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Prima încercare de reîntregire a
Bisericii strămoşeşti din Transilvania

Biserica Ortodoxă din Transilvania s-a mani
festat ferm faţă de actul „unirii“ de la 1700. 
De fapt, reacţiunea credincioşilor acestei Biserici 
a început să se manifesteze încă din prima zi 
de la încheierea acelui act. Rămaşi statornici în 
credinţa strămoşească şi în alipirea faţă de Bi 
serica Ortodoxă, ei nu voiau cu nici un chip să 
treacă la „legea împăratului“. Acest lucru îl do
vedesc cu prisosinţă mişcările populare violente 
şi tulburările religioase, care au zguduit Ardea
lul întreg, punînd în evidenţă deplină fa pi ut că 
românii ardeleni au rămas încadraţi organic în 
„legea strămoşească“.

De aceea, Maria Tereza se văzu silită să îm
plinească măcar parţial dorinţa românilor arde
leni, trimiţîndu-le episcop pe Dionisie Novaco- 
viei (1761—1768). In timpul păstoririi acestuia, 
Biserica Ortodoxă începu să se refacă, avînd şi 
conducere proprie

Dar aceasta nu plăcea celor de la Viena. Din 
această pricină, Maria Terezia — temîndu-se cu 
nu cumva prezenţa unui episcop permanent al 
românilor ortodocşi ardeleni să împiedice pro
gresul „sf. uniri“ — încredinţă (prin decretul 
aulic din sept. 1768) conducerea Bisericii Orto
doxe din Ardeal unui simplu administrator pro
vizoriu în persoana episcopului din Vîrşeţ, loan 
Georgheuici, căruia i-a impus condiţia să ră
mână pe mai departe la scaunul episcopiei sale 
din Vîrşeţ, urmînd ca Biserica ardeleană s-o 
cerceteze din cînd în cînd. Cum acesta fu numit 
— în toamna aceluiaşi an — administrator al 
mitropoliei sîrbeşti, în locul lui a fost numit ca 
administrator al Bisericii ardelene, Sofronie Chi- 
rilovici, care s-a aşezat la Sibiu in anul 1771.

între árúi 1773—1784, Biserica ardeleană se 
afla numai sub conducerea vicarului. loan Popo- 
vici din Hondol, în timpul păstoririi căruia preo
ţii ardeleni se sfinţeau în alte părţi.

După ce Iosif II numi episoopi statornici pe 
seama Bisericii Ortodoxe din Transilvania în 
persoana lui Ghedeon Nichitici (1783 -1789) şi 
Gherasim Adamovici (1789—1796) cu sediul la 
Sibiu, succesorii lui — reluînd firul tradiţiilor 
de prozelitism romano-catolic — au lăsat (1796) 
scaunul episcopesc într-o vacanţă lungă şi pă
gubitoare. întrucît progresul realizat de Biserica 
Ortodoxă în timpul păstoririi lui Nichitici şi 
Adamovici a fost considerat ca periculos pentru 
„sfînta unire“, în fruntea acestei Biserici fu aşe
zat din nou „vicarul emerit“ loan Popovici de 
la Hondol, conducînd afacerile administrative 
împreună cu notarul consistoriului, Áron Budai.

în aceste condiţii se întreprinde şi desfăşoară 
prima încercare de reîntregire a Bisericii stră
moşeşti din Transilvania. Prin stăruinţele lui 
Áron Budai, conjugale cu ale lui Petru Maior 
şi ale vicarului făgărăşan loan Para, se face în 
1798, deci acum; 170 de ani, încercarea de a 
aduce pe toţi românii ardeleni sub o singură 
conducere bisericească. Geneza acestei încercări

este întreită: 1) înţelegerea deplină a faptului 
că numai „o meteahnă străină“ (expresia lui 
Petru Maior) a izbutit să dezbine pe românii 
ardeleni; 2) evidenţierea zădărniciei tuturor nă
zuinţelor de a face să înceteze existenţa Bisericii 
Ortodoxe din Transilvania; 3) topirea urii confe
sionale in flacăra sentimentului de solidaritate 
naţională, care îi face pe episcopii ambelor Bi
serici să păşească — între anii 1790—1792 — 
împreună pe iârîmul revendicărilor naţional- 
politice. De unde rezultă clar că această încer
care de reîntregire bisericească a românilor ar
deleni este rodul iîresc al experienţelor dureroase 
din trecut şi — implicit — al învăţămintelor 
care au costat atît de scump. •

Această încercare se concretizează în cererea 
adresată curţii imperiale din Viena, la 1 fe
bruarie 1798, de către vicarul loan Popovici şi 
W.mrul consistorial Arnn P 'dai.

Adunîndu-se protopopii ortodocşi la Sibiu, în 
toamna anului 1797, spre a-şi „da seama de a- 
dunarea sidoxiei episcopeşti“, vicarul loan Po
povici le înfăţişează situaţia grea a Bisericii lor 
şi a românilor ardeleni în general. Pe aceştia 
— zice vicarul loan Popovici — „neamurile îm
prejurate cu sfaturi înşelătoare între sine i au 
despărţit. Şi aşa, de străine sfaturi pînă astăzi 
adăpaţi fiind, învrăjbiţi au rămas (rumânii) la 
care lucru după prea înalta voie eu cu ochii min
ţii uitîndu-mă şi în cumpăna socotinţii puindu-le, 
după cum de la anul 1760 pînă acum le-am a- 
flat, cu adevărat că de aici au venit şi vine acest 
bici pe neamul rumânesc din Ardeal“. ■

Deşi incomplet, acest act (căruia îi urmează 
cererea mai sus pomenită) cuprinzînd un proiect 
de „reconciliere a clerului“ şi care este discutat 
în cadrul întrunirii protopopilor, este edificator 
în ce priveşte spiritul ce animă această încercare 
în discuţie.

După ce iau cunoştinţă de acest proiect, pro
topopii autorizează pe vicarul Popovici şi pe no 
tarul Áron Budai, să continue acţiunea, aceasta.

în baza acestei împuterniciri, cei doi. bărbaţi 
înaintează — la 1 februarie 1798 — o cerere 
împăratului, în care formulează condiţiile reîn
tregirii Bisericii strămoşeşti din Transilvania în 
4 puncte: 1) Episcopul, din Blaj să fie pensionat; 
2) Numirile de „uniţi“ şi „neuniţi“ să fie înlă
turate; 3) întrunirea unui congres la Bălgracl 
(Alba îulia) pentru înfăptuirea acestui plan de 
reîntregire, cu participarea preoţilor ambelor 
părţi; 4) Legăturile spirituale ale românilor din 
Ţările Române şi Transilvania.

împăratul primeşte cererea de la Sibiu şi o 
transpune episcopului romano-catolic din Tran
silvania spre a-i da informaţiuni mai detailate. 
Cu toate acestea, din faptul că pînă la 1805 nu 
s-a făcut nimic în această privinţă, precum şi 
din acela că la anul 1809 împăratul Francisc a 
dat românilor ortodocşi dreptul de a-şi alege

(Continuare în  pag. 3)

Sfinţii Trei Ierarhi
Pentru noi creştinii, Sfinţii sînt un adevărat 

izvor de lumină, în apropierea cărora este bine 
şi plăcut să ne aflăm. Astfel de oameni sînt o 
prezenţă binefăcătoare, un imbold spre desăvîr- 
şire, o călăuză sigură pe multiplele cărări ale 
vieţii.

Dintre aceştia Biserica noastră prăznuieşte ia 
30 ianuarie pe cei trei mari ierarhi şi dascăli: 
pe Vasile cel Mare, pe Grigorie de Dumnezeu 
Cuvîntătorul şi pe loan Gură de Aur.

Pe fiecare din ei Biserica i-a sărbătorit în 
cursul lunii ianuarie: pe Sf. Vasile la 1 ianuarie; 
pe Sf. Grigorie la 25 ianuarie, iar pe Sf. loan 
la 27 ianuarie. Poate ni se pare ciudat de ce îi 
prăznuim din nou în ziua de 30 ianuarie, pe toţi 
trei la un loc. Explicaţia o găsim dacă întoar
cem filele istoriei bisericeşti cu nouă secole în 
urmă adică la anul 1081, cînd între creştinii din 
Constantinopol s-a născut un fel de dispută pri
vind întîietatea fiecăruia din ei. Fiecare sfînt 
avea admiratorii săi şi lumea creştină din păr
ţile acelea s-a împărţit în trei cete, care discutau 
cu aprindere, fiecare căutînd să obţină recunoaş
terea de mai mare a acelui sfînt, ale cărui scrieri 
îi plăceau mai mult. Această împărţire a creşti 
mior şi această dispută aprinsă era supărătoare 
şi nepotrivită pentru Biserică. Atunci patriarhul 
de pe acea vremie, loan Evhaitul, pentru împă
carea celor trei cete, a introdus această sărbă
toare a Sfinţilor Trei Ierarhi, care arată în chip 
practic că toţi .aceşti trei sfinţi trebuie cinstiţi 
deopotrivă. Astfel disputa a încetat.

In adevăr, mare este asemănarea între aceşti 
trei mari luceferi ai creştinătăţii, care au trăit 
cam în aceeaşi vreme, ca trei ramuri pe aceeaşi 
tulpină şi mici şi neînsemnate au fost deosebi
rile dintre ei, din care pricină cu greu se putea 
spune că unul poate fi socotit mai mare ca cei
lalţi. Toţi trei au trăit în a doua jumătate a 
veacului IV, veac care, mai ales datorită strălu
cirii lor, a fost numit veacul de aur al literaturii 
creştine, dar totuşi veac de adînci frămîntări, 
prin care se încheia o importantă perioadă în 
istoria Bisericii noastre şi a omenirii în generai 
şi începea o nouă perioadă. Cauze profunde de 
ordin economic şi social aduceau la suprafaţă 
noi orînduiri de viaţă şi noi perspective de vii
tor.

Sînt trei cu numele şi cu fiinţa, dar unul cu 
duhul, cu credinţa şi cu dragostea. S-au născut 
din părinţi diferiţi şi în locuri diferite — unul 
în Cezareea, altul în Nazianz, iar al treilea în 
Antiohia —, dar toţi sînt fiii aceluiaşi Părinte, 
Tatăl cel Ceresc. Au studiat la şcoli diferite — 
doi în Cezareea şi Atena, al treilea în Antiohia 
—, dar cu toţii, ca studenţi, au cunoscut numai 
două căi: şcoala şi biserica. Ca teologi au ajuns 
pildă de studenţi creştini, pildă peste veacuri. 
Toţi trei au fost întîi la învăţătură: Vasile era 
socotit profesor de cînd era student: Grigorie 
a fost rugat să rămînă la Atena, în locul dască
lului său; iar despre loan, Libaniu, celebrul re- 
tor, întrebat fiind pe cine socoteşte vrednic să-i 
urmeze la catedră, a răspuns: „Pe loan“. Toţi 
trei. în diferite centre de cultură ale imperiului 
roman, la Atena, în Cezareea Capadochiei sau 
în Antiohia, ierarhii noştri sînt, ca studenţi, pildă 
de silinţă la învăţătură,- pildă de viaţă creştină, 
pildă de preţuire a culturii şi ştiinţei.

Aceşti mari ierarhi ai Bisericii ne învaţă, deci, 
să iubim ştiinţa şi să luptăm împotriva igno
ranţei. a obscurantismului şi a tuturor acelora 
care, în numele lui Bristos, cultivă obscurantis
mul, întunericul gîndirii. Toţi trei, după termi- 
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Sfinţii Trei Ierarhi
(Ur,mare din pag. 1)

narea studiilor, s-au retras un anumit timp pen
tru a sta de vorbă cu florile cîmpului, cu păsă
rile cerului, cu izvoarele munţilor — Vasile şi 
Grigorie în munţii Pontului, iar loan în munţii 
Antiohiei, ca să-l înţeleagă mai bine pe Dumne
zeu, şi înţelegîndu-1 mai bine, să-l iubească şi 
mai mult. Şi dragostea de Dumnezeu i-a împins 
la dragostea de om. Nu că pînă acum n-ar fi 
iubit pe om, ci că de acum iubesc şi mai mult 
pe om,, îl iubesc aşa de mult, că-şi dau şi viaţa 
pentru om, aşa cum le-a poruncit Hristos — 
Stăpînul lor.

Şi pentru a-şi împlini menirea, Dumnezeu îi 
urcă pe cele mai înalte scaune episcopale ale lu
mii. Pe Vasile, pe scaunul episcopal al Cezareei 
Capadochiei, iar pe Grigorie şi pe loan pe scau
nul episcopal din capitala lumii de atunci, pe 
scaunul de la Bizanţ. Ii urcă pe aceste scaune, 
ca de la înălţimea lor să răspîndească lumina 
cunoştinţei lor pînă departe, pînă peste veacuri, 
pînă la noi, ca să ne fie pildă şi ca păstori. Ca 
ierarhi, au avut tot două căi: Biserica şi viaţa. 
S-au uitat bine la tot ce se petrecea în jurul lor 
în Biserică şi în viaţă, şi au dat răspuns între
bărilor puse de Biserică şi de viaţă.

Sf. Vasile este primul dintre „cei trei mari 
dascăli ai lumii creştine şi ierarhi“. El a fost un 
mare păstor al Bisericii, atît ca preot cît şi ca 
ierarh. El a adîncit problema cunoaşterii lui 
Dumnezeu, a Sf. Treimi, a Sf. Duh şi a Si. 
Taine. Sf. Vasile a pus baza clădirii pe care 
cei doi mari sfinţi Părinţi şi-au înălţat construc
ţiile lor măreţe de teologie trinitară. Sf. Vasile 
a fost mare prin scrierile sale ascetice şi mora
lizatoare, a căror cunună le-o dă regulele sale 
monahale. El a fost mare şi prin omiliile, predi
cile şi scrisorile sale, a fost mare şi cu profundă 
pricepere pentru frumuseţile cultului divin orîn- 
duite în Sfînta Liturghie care-i poartă numele.

Sf. Grigorie a fost poetul lui Dumnezeu, omul 
sentimentului şi gîndirii profunde închinate lui 
Dumnezeu. El este unul din cei mai mari teologi 
ai secolului IV. Prin scrierile sale a elaborat şi 
formulat învăţătura ortodoxă clasică despre Dum
nezeu şi Sf. Treime. El este teologul consacrat 
al Sf. Treimi în răsărit. De aceea sinoadele ecu
menice III şi IV l-au proclamat şi „Teologul“.

Sf. loan Gură de Aur a fost predicatorul prin 
excelenţă al Bisericii Ortodoxe şi este şi astăzi 
modelul ideal al vorbitorului bisericesc. Cuvîn- 
tările sale, pline de sufletul evlaviei şi de o 
deosebită înălţime de cugetare morală, sînt me
reu actuale. El a sintetizat în chip fericit pe con
ducătorul de suflete, luminat, cumpănit, atent, 
calm, cu vorbitorul îndemânatic care face din 
cuvînt arma de executare a programului său 
pastoral.

Unitatea care exista Între cei trei Sf. Ierarhi 
era deci evidentă. Pe drept cuvînt s-a zis că Sf. 
Vasile este „braţul care conduce“, Sf. Grigorie 
este „capul care cugetă“ iar Sf. loan „gura care 
grăieşte“.

Viaţa, lumea din jurul lor striga după drep
tate. Şi la acest strigăt au răspuns Vasile, Gri
gorie şi loan. Ei au văzut suferinţele, mizeriile, 
nenorocirile poporului. Ei au sărit cu cuvîntul şi 
cu fapta în ajutorul poporului sărman. Pentru 
alinarea suferinţelor credincioşilor au înfiinţat 
instituţii de asistenţă socială. Sf. Trei Ierarhi 
profesează şi practică o caldă dragoste de om, 
cu accente necunoscute pînă atunci. Dragostea 
lor pentru om pleacă din dragostea lui Hristos. 
E o dragoste cu rădăcinile adînc înfipte în Evan
ghelie. E o dragoste fără reticenţe, fără rezerve 
şi fără limite. Această dragoste este actuală şi 
astăzi ca şi totdeauna. Cu multă căldură elo
giază Sf. Trei Ierarhi, munca şi pe muncitori, 
arătînd că în acestă lume nu vor putea să pro
greseze decît cei care muncesc cu adevărat. Cei 
ce muncesc — zic ei — sînt adevăraţii filozofi 
căci ei nu caută decît ceea ce este necesar vieţii. 
Aşa au răspuns Sf. Trei Ierarhi la strigătul lu
mii i după dreptate, după un trai mai bun, mai 
omenesc.

Dar lumea, viaţa, mai avea o dorinţă: do
rinţa după pace. Sf. Trei Ierarhi răspund şi a- 
cestei dorinţe. Ei preţuiesc pacea şi luptă pentru 
izbînda sa. „Scumpă pace — excilamă Sf. Gri
gorie — cît este de dulce numele tău! Iubită 
pace, pe care o dau poporului meu şi pe care 
poporul o dă mie ! Tu, pace, eşti esenţa proprie 
a Dumnezeirii . . .  pace înfloritoare, bun nepre
ţuit pe care toată lumea îl laudă“. Sf. loan 
Gură de Aur rosteşte: „Noi peste tot locul cerem 
pace, pentru că nimic nu este egal ei, pentru că

Intîmpinarea Domnului
Sf. Evanghelie (Luca 2, 22—40) ne spune că 

Fecioara Maria, Maica Domnului, a venit la 40 
de zile după naştere cu pruncul Iisus la templul 
din Ierusalim, ca să îndeplinească rânduielile 
Legii vechi şi să aducă jertfă de mulţumire. Tot 
acolo a venit atunci şi un bătrîn, dreptul Si- 
mion, căruia „i se prevestise de la Duhul Sfînt, 
să nu vadă moartea, pînă nu va vedea pe Hris- 
tosul Domnului“ (Luca 2, 26). îndemnat de 
Duhul Sfînt, el a venit la biserică să întîmpine 
pe Mîntuitorul, plin de recunoştinţă, că ochii lui 
văzură mîntuirea pe care Dumnezeu a gătit-o 
înaintea feţei tuturor popoarelor şi lumina spre 
luminarea neamurilor (Luca 2, 3Ó—32).

In acelaşi timp venise la templu şi proorocită 
Ana, o bătrînă evlavioasă, care „nu se depărta 
de biserică, slujind lui Dumnezeu ziua şi noap
tea cu post şi rugăciuni“ (Luca 2, 37). Şi ea a 
preamărit pe Dumnezeu, bucurîndu-se că s-a în- 
vredincit a vedea pe Mîntuitorul lumii.

Intîmpinarea Domnului a fost un fapt petrecut 
în împrejurările arătate de Sf. Evanghelie. Dar 
ea poate avea şi un înţeles duhovnicesc. Fiindcă 
facem parte din Biserica lui Hristos şi noi pu
tem întîmpina pe Domnul nu numai odată în 
viaţă, ca bătrînul Simeon, ci în nenumărate îm
prejurări. Condiţia întîlnirii noastre duhovniceşti 
cu Domnul este curăţenia sufletească, ca şi a 
dreptului Simeon. Mîntuitorul iubeşte şi cheamă 
la Sine pe toţi oamenii. El n-a îndepărtat pe ni
meni, fiindcă a venit să mântuiască pe toţi cei 
ce răspund chemării Sale.

In Sf. Scriptură citim că Dumnezeu este iu
bire, lumină şi adevărul veşnic. El este Domnul 
păcii, al dreptăţii şi al iertării.

Credincioşii îl pot întîmpina deci atunci cînd 
şi-au împodobit mintea, simţirea şi conştiinţa 
cu aceste flori duhovniceşti. Cînd vom îndepărta 
din viaţa noastră patimile sufleteşti şi trupeşti, 
cînd vom sădi în inimă credinţa, nădejdea şi 
dragostea, pacea, dreptatea şi adevărul, atunci 
nu ne va fi greu să întîmpinăm pe Domnul. II 
vom întîmpina în rugăciunile noastre, în slujbele 
Sf. Biserici, în Sf. Taine şi chiar în orice faptii 
bună pe care o facfem spre fericirea aproapelui.

Intîmpinarea Domnului nu este deci numai o 
simplă prăznuire comemorativă. Ea este mărtu
ria unei nestinse dorinţe a creştinului de a în- 
tîmpina pe Cel ce este izvorul vieţii, al adevăru
lui şi al nemuririi. în Biserica lui Hristos se 
realizează permanent şi în modul cel mai fericit 
posibilitatea acestor întîlniri. De la Biserică pri
mim botezul, care ne dă dreptul la dobîndirea 
harului şi a împărăţiei cerurilor. Aici ne îmbră
căm în Hristos şi primim arvuna vieţii veşnice. 
Prin rînduiaila bisericească sîntem binecuvîntaţi 
la 40 de zile după venirea noastră în lume. Apoi 
Biserica primeşte mărturisirea greşalelor noas
tre, iar Mîntuitorul, iertîndu-ne, ne întîmpină în 
taina Sf. împărtăşiri. El ne binecuvintează prin 
Biserică, cînd întemeiem o familie nouă prin că-

pacea este mama tuturor bunătăţilor. Atît de 
mare bun este pacea încît făcătorii de pace sînt 
numiţi fii ai lui Dumnezeu“. De aceea astăzi, 
miai mult ca oricînd Sf. Trei Ierarhi ne porun
cesc să luptăm pentru pace.

In puţine cuvinte am -înfăţişat o picătură din 
oceanul vieţii şi gîndirii Sf. Trei Ierarhi. Au stră
lucit cu 1600 ani în urmă. Sfîntul Vasile pleacă 
la Stăpînul său cel iubit în ziua de 1 a anului 
379; Sf. Grigorie în anul 390; iar Sf. loan care 
încheie treimea la anul 407, în ziua înălţării Sf. 
Cruci. Da, au strălucit cu multe sute de ani în 
urmă dar viaţa şi învăţătura lor sînt tot atît de 
luminoase ca şi atunci cînd au trăit şi au în
văţat. De aceea, Biserica îi numeşte dascăli ai 
lumii şi stîlpi ai Bisericii. Ei sînt stîlpii credinţei 
noastre, ei sînt dascălii noştri, povăţuitorii, păs
torii noştri.

Să ne străduim, dar, să împlinim în viaţa 
noastră învăţăturile pe care ei ni le-au dat. Să 
preţuim! ştiinţa care ne luminează sufletele şi ne 
deschide drumuri noi în viaţă, ca să scăpăm de 
întuneric. Să lucrăm, ca şi ei, fiecare după pu
terea noastră la alinarea suferinţelor celor din 
jurul nostru şi la bunăstarea semenilor noştri. 
Să ne străduim să aducem pacea între noi şi în 
lume, acest bun atît de scump inimii Sf. Trei 
Ierarhi. Să făptuim toate acestea, ca astfel să 
putem să mărim -pe Hristos Domnul, spre binele 
şi mîntuirea noastră.

Diacon C. Voicu

sátorié. Mîntuitorul ne cheamă şi ne aşteaptă 
mereu, atît în zilele de bucurie cit şi în cele de 
suferinţă. El vrea totdeauna să ne călăuzească 
paşii în orice vîrstă a vieţii noastre şi tot El ne 
va judeca cînd vom pleca din lumea aceasta.

Intîmpinarea Domnului a avut loc în templul 
din Ierusalim. Dar acest templu a fost numai 
o umbră şi o preînchipuire a Bisericii lui Hris
tos. Iisus Hristos — lumina lumii — a întemeiat, 
prin jertfa Sa, Biserica, care — ca şi întemeie
torul ei — „este sfîntă şi fără prihană“ (Efes. 
5, 27). Ea deţine adevărul dumnezeiesc şi în si
nul ei credincioşii întîmpină pe Domnul, trăind 
bucurii duhovniceşti nepieritoare. Bucuria drep
tului Simeon şi a proorociţei Ana o retrăiesc cu 
mai multă intensitate credincioşii creştini, care 
întîmpină pe Domnul cu dragoste şi cu nădejdea 
că viaţa lor se va împărtăşi de lumina lui Hris
tos, care îi va călăuzi pe calea adevărului. Ase
menea dreptului Simeon trebuie să ne rugăm şi 
să nădăjduim că Mîntuitorul nu ne va lăsa „să 
vedem moartea“ pînă nu-1 vom întîmpina cu 
„roade vrednice de pocăinţă“ (Luca 3, 8) şi pină 
nu vom obţine iertarea şi binecuvîntarea Sa. 
Bisarica mijloceşte aceste aspiraţii sufleteşti şi 
cine rămîne permanent în învăţătura şi rînduiafa 
ei, acela are posibilitatea să trăiască mereu cu 
Hristos. E o -prăznuire neîncetată pe plan duhov
nicesc a Intîmpinării Domnului.

Prezenţa lui Hristos în viaţa noastră crează 
o atmosferă de dragoste şi de pace între oameni. 
De aceea, să ne străduim a-1 întîmpina mereu 
cu viaţa noastră cinstită şi curată, spre tot mai 
binele nostru şi pacea lumii întregi.

Pr. M. Colotelo

Din Învăţăturile lui Evagrie Monahul
In culegerea din învăţăturile Sfinţilor Părinţi 

care arată cum se poate omul curăţi. lumina şi 
desăvîrşi, adică în Filocalie, sînt cuprinse şi în
văţăturile ortodoxe ale lui Evagrie Monahul. 
Aceste învăţături au circulat în Biserică sub nu
mele altor bărbaţi cu autoritate, în special sub 
numele sfîntului Nil Pustnicul. In cele ce ur
mează, vom prezenta unele din învăţăturile Iui 
Evagrie, cuprinse în Filocalie, şi anume pe cele 
care se potrivesc pentru viaţa creştinilor în ge
neral, deci şi pentru cei care trăiesc în mijlocul 
lumii, avînd felurite îndeletniciri, dar năzuiesc 
la o viaţă cît mai după voia lui Dumnezeu.

Intre cele dintiîi învăţături ale lui Evagrie, 
întîlnim si unele ca acestea: „Nu te lăsa în vor
bire deşartă, nici în oricare altă năpastă, ca 
mînia, întristarea, nebunia după lucruri înşelă
toare“.

In aceeaşi ordine de idei, citim mai departe: 
„Trebuie să ai ca prieteni pe cei ce pot fi de fo
los şi de ajutor vieţuirii tale virtuoase. Fugi de 
întîlnirile cu bărbaţii răi şi războinici şi cu nici- 
unul să nu locuieşti împreună: ba şi de sfaturile 
lor cele de nimic să te lapezi. Căci nu locuiesc 
lîngă Dumnezeu şi nici statornicie nu au. Prie
tenii tăi să fie bărbaţii paşnici, fraţii duhovni
ceşti şi părinţii sfinţi, căci pe aceştia şi Dom 
nul îi numieşte aşa, zicînd: „Mama mea şi fraţii 
mei şi părinţii mei aceştia sînt, care fac voia 
Tatălui cel din ceruri“ (Matei 12, 50: Luca 8, 
21 ) .

însemnătate deosebită are, în învăţăturile lui 
Evagrie, îndemnul la muncă, munca fiind pri
vită ca un ajutor spre mîntuirea sufletului. Iată 
ce se spune referitor la aceasta: „Poartă grijă 
de lucrul mîinilor, şi aceasta dacă este cu pu
tinţă zi şi noapte, ca să nu îngreuezi pe ni
meni, dar mai ales să ai de unde da şi altora, 
precum îndeamnă Apostolul Pavel (I Tes. 2, 9; 
II Tes. 2, 8; Ef. 4, 28). Cu deosebire însă ca să 
te lupţi şi prin aceasta împotriva duhului trîn- 
dăviei şi să risipeşti şi toate celelalte pofte ale 
vrăjmaşului. Căci în vremea nelucrării năvăleşte 
asupra ta lenea cu toate patimile ei, cum zice 
şi Scriptura că, „întru pofte se află tot omul le
neş“ (Prov. 13, 4).

Tot la el găsim şi îndemnul la post, ca şi cî- 
teva cuvinte despre folosul postului. „Postul — 
zice — să-ţi fie cu toată -puterea, ca înaintea 
Domnului. El curăţeşte păcatele şi fărădelegile 
tale; face sufletul cuviincios, sfinţeşte cugetarea, 
alungă răul şi apropie de Dumnezeu“. Postul, 
însă, trebuie făcut totdeauna cu dreaptă soco
tinţă şi cu măsură, după putere.

Nu lipseşte, din cuvintele Iui Evagrie, nici în
demnul la rugăciune, care este cuprins în urmă
toarele cuvinte: „Dacă eşti slăbit cu sufletul, 
roagă-te“ (Iac. 5, 13), precum este scris; roagă- 

(Continuare în  pag. 4)
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B i l a n ţ

După cum orice gospodărie calculată, fie cit 
de mică, după o anumită perioadă de muncă 
aruncă o privire înapoi, cintărind sau chibzuind 
asupra rezultatelor obţinute pentru o mai rod
nică activitate de viitor, la fel şi pe plan mare, 
la nivelul ţării, conducerea Patriei noastre, ca 
şi în alţi ani, ne face cunoscute rezultatele ob
ţinute în anul care s-a scurs de către imensa 
gospodărie a ţării. Aceste rezultate sínt cuprinse 
în „Comunicatul cu privire la îndeplinirea pla
nului de stat de dezvoltare a economiei naţio
nale a Republicii Socialiste România pe anul 
1967“.

Zăbovind puţin asupra acestui „Comunicat“, 
ne dăm repede seama că el constituie un rodnic 
bilanţ al multiplelor activităţi economice desfă
şurate de Patria noastră în anul 1967.

Desprindem astfel că „în cursul anului 1967
cel de-al doilea an al cincinalului — s-au 

obţinut noi şi importante succese in dezvoltarea 
economiei naţionale“. In toate domeniile de ac
tivitate eficienţa economică a crescut, obţinîn- 
du-se, în felul acesta, noi realizări în ridicarea 
nivelului de trai al populaţiei.

în industrie planul producţiei globale pe anul 
1967 a fost îndeplinit în proporţie de 102,7%. 
Faţă de anul 1966, producţia globală industrială 
a crescut cu 13,5%. în  felul acesta, producţia 
industrială a anului 1967 echivalează cu pro
ducţia realizată in decursul celor cinci ani. ai 
primului nostru plan cincinal (1951—1955), 
ceea ce înseamnă, după cum vedem, un mare 
pas înainte.

Sarcinile de plan pentru anul 1967 au fost 
realizate şi depăşite la marea majoritate a pro
duselor industriale, din care cele mai importante 
sínt: oţel (101%), fontă (101%), laminate 
(102o/oo), cărbune (102%), energie electrică 
(102%), maşini unelte (107%) etc. Ba mai 
mult, în industria uşoară de pildă producţia 
realizată in 1967 a atins aproape nivelul pro
ducţiei globale prevăzută în planul cincinal pen
tru anul 1968.

în urma importantelor sume investite în in
dustrie, in 1967 au intrat în funcţiune circa 200 
noi capacităţi şi obiective industriale, printre 
care menţionăm: Fabrica de motoare electrice 
Piteşti, fabricile de mobilă de la Vaslui şi Con
stanţa, fabrica de confecţii „Oltenia“ din Cra
iova, fabrica de porţelan din Cluj ş. a.

însemnate rezultate s-au obţinut şi in agri
cultură, producţia globală agricolă în anul 1967 
fiind mai mare decit cea din 1966. Astfel, pro
ducţia totală de cereale obţinută în 1967 a de
păşit 13,5 milioane tone, din care 5,9 mil. tone 
grîu şi secară, peste 6,8 mil. tone porumb, 715 
mii tone floarea soarelui, 3100 mii tone cartofi, 
2000 mii tone legume etc.

Agricultura a fost dotată in anul 1967 cu a- 
proape 8300 tractoare fizice, 4000 semănători 
mecanice, peste 4900 combine pentru păioase 
etc. Faţă de anul 1966, în 1967 s-au investit din 
fondurile statului cu 13,8% mai mult, aceste in
vestiţii insumînd 6 miliarde lei.

Tot în anul care s-a scurs s-au extins lucrările 
de hidroamelioraţii şi irigaţii, plantîndu-se, tot
odată, pe terenuri improprii agriculturii circa 
18 mii ha viţă de vie, aproximativ 17 mii ha cu 
pomi fructiferi etc.

Sectorul animalier a crescut şi el, după cum 
rezultă din datele recensămîntului animalelor 
din 3 ianuarie 1968, potrivit căruia avem 5331,1 
rriii capete bovine, 5739,3 mii capete porcine, 
14.369,1 mii capete ovine etc.

Transportul de mărfuri şi călători a sporii şi 
el în proporţii însemnate in anul 1967, volumul 
mărfurilor expediate în anii 1966 şi 1967 depă
şind prevederile planului cincinal pentru aceasta 
perioadă cu 4,1%.

în  transportul feroviar planul a fost realizat 
în proporţie de 100,8% la mărfuri şi de 103.8%

r o d n i c

la călători, căile ferate fiind înzestrate cu 75 lo
comotive Diesel-electrice de 2100 CP, 6 locomo
tive electrice de 6950 CP etc.

Importante realizări s-au obţinut şi la trans
portul auto, fluvial, maritim şi cel aerian.

în sectorul învestiţii-constructii, volumul in
vestiţiilor economice şi social-culturale realizat 
din fondurile centralizate ale statului în anul 
1967 însumează 52,2 miliarde lei.

în anul 1967 au continuat astfel în ritm sus
ţinut lucrările pe marile şantiere ale Patriei, 
unde se construiesc importante obiective ale ac
tualului cincinal, cum sînt: Sistemul hidroener
getic şi de navigaţie de la Porţile de Fier, 
Hidrocentrala de pe Lotru, Combinatul siderur
gic „Gheorghe Gheorghiu-Dej“ de la Galaţi, 
Combinatul chimic de la Rm. Vîlcea, Fabrica 
de autoturisme Piteşti ş. a.

Pentru costrucţia de locuinţe s-au investit din 
fondurile statului 3,3 miliarde lei, cu 1,7% mai 
mult decit in 1966.

La capitolul circulaţia mărfurilor, volumul 
vînzărilor prin comerţul socialist a fost, in 1967, 
de 81,4 miliarde lei, planul fiind îndeplinit în 
proporţie de 100,4%. Faţă de anul precedent, 
volumul total al vînzărilor a crescut cu 9.8%, 
cunoscînd o mare creştere atit vinzarea mărfu
rilor alimentare, cit şi cele nealimentare.

A fost îndeplinit şi depăşit de asemenea vo
lumul comerţului exterior planificat pe anul 
1967, înregistrîndu-se o creştere de 22,4% faţă 
de anul 1966 şi de 34,8% faţă de anul 1965.

Amintitul comunicat încrestează şi aceea că 
ţara noastră a avut in 1967 relaţii comerciale 
cu peste 100 de ţări, că a participat la 52 tir- 
guri şi expoziţii internaţionale, precum şi faptul 
că Patria ne-a fost vizitată de 1,2 mii. turişti, 
străini, cu aproape 300 mii mai mulţi decit în 
anul 1966.

Urmarea firească a acestui rodnic bilanţ este, 
desigur, creşterea venitului naţional, cu 7,5% 
faţă de anul 1966, şi, prin aceasta, a veniturilor 
băneşti ale populaţiei, cu 9,1% faţă de anul 
1966, ceea ce atrage după sine îmbunătăţirea 
nivelului de trai. Acest lucru se reflectă de pildă 
in sporirea economiilor populaţiei la C.E.C., sol
dul acestora fiind la sfîrşitul anului 1967 cu 
26,4% mai mare decit în 1966.

Tot acestui scop al servirii populaţiei au slujit 
şi cele 25,9 miliarde lei cheltuite din bugetul 
Statului pentru acţiuni social-culturale, dintre 
care, de pildă, pentru învăţămint, cultură şi artă 
8,2 miliarde lei, pentru sănătate, prevederi so
ciale 6,5 miliarde lei, ajutor pentru copii 3 mi
liarde lei etc.

Semnificative sînt şi alte date statistice, ca 
de exemplu că in anul şcolar 1967/1968 în şco
lile de toate gradele au fost cuprinşi circa
3.620.000 elevi, în învăţămîntul superior 141.600 
studenţi, că in 1967 au fost editate de către edi 
tarile de stat 3.678 titluri de cărţi şi broşuri in
tr-un tiraj de 76 mii. exemplare, că la 1 ianua
rie 1968 populaţia ţării noastre număra
19.540.000 locuitori, cu 340 mii mai mult decit 
la 1 ianuarie 1967 etc.

Acest însufleţitor bilanţ, prezentat destul de 
sumar in rîndurile de faţă, reprezintă după cum 
vedem activitatea economică a ţării noastre în 
anul 1967, roadele muncii avîntate a celor ce 
ostenesc cu braţele şi mintea, la oraşe şi la sate.

El reprezintă, totodată, o optimistă privire 
Înainte a poporului nostru, căci toate rezultatele 
obţinute de ţara noastră, între care se înscriu 
şi cele din anul 1967, în chip firesc se revarsă 
binefăcător asupra populaţiei ţării, spre tot mai 
prospera ei viaţă.

Astfel de bilanţuri deci constituie şi prilejuri 
de noi împinteniri, de noi eforturi ale întregului 
nostru popor pentru realizări tot mai mari, spre 
permanenta înflorire a Patriei, spre continua 
propăşire a fiilor ei. T.

Informaţii
— Revista „Pentru Apărarea Păcii“ publică, 

în nr. 214 din ianuarie 1968, p. 12, telegrama 
adresată de Adunarea Naţională Bisericească a 
Bisericii Ortodoxe Române, întrunită cu prilejul 
sesiunii sale din decembrie 1967 şi semnată de 
P. F. Patriarh Justinian, Comitetului Naţional 
pentru Apărarea Păcii, în care se spune: „Adu
narea naţională bisericească a Patriarhiei Ro
mâne exprimă Comitetului Naţional pentru Apă
rarea Păcii din Republica Socialistă România 
sentimentele sale de înaltă consideraţiune şi îl 
asigură că ierarhii, preoţii şi credincioşii Biseri
cii Ortodoxe Române sprijină şi vor continua să 
sprijine cu hotărîre şi entuziasm toate iniţia
tivele şi acţiunile menite să aducă o contribuţie 
valoroasă la cauza nobilă a păcii şi a cooperării 
frăţeşti între popoarele din lumea întreagă. Cre
dincioşii acestei Biserici, pătrunşi de dragostea 
fierbinte faţă de scumpa noastră Patrie — Re
publica Socialistă România, îşi reînnoiesc făgă
duinţa solemnă de a acorda şi pe viitor tot spri
jinul lor marelui front al luptătorilor pentru 
apărarea păcii şi pentru înfrăţirea popoarelor 
— năzuinţa sfîntă a oamenilor de bună cre
dinţă de pretutindeni“.

Această telegramă exprimă şi ea, precum ve
dem, simţămintele patriotice ale credincioşilor 
noştri, dorinţa lor fierbinte de apropiere, de 
pace şi bună înţelegere între popoare.

*
— Duminică, 4 februarie 1968, după Sf. Li

turghie, I. P. S. Mitropolit Nicolae a vorbit cre
dincioşilor, informîndu-i — potrivit bunului obi
cei pe care l-a introdus la Catedrala mitro
politană — asupra evenimentelor bisericeşti 
mai importante din cursul lunii ianuarie a. c.

I. P. S. Sa a vorbit astfel despre vizitaţiile 
canonice din prot. Braşov (între 13—17 ian. 
a. c.), care au lăsat o amintire caldă şi o urmă 
luminoasă, atît în inima Ierarhului cît şi a cre
dincioşilor vizitaţi, despre şedinţa Sinodului Per
manent al Biserici noastre, care s-a ocupat de 
Duminica Ortodoxiei din anul acesta şi de pre
gătirea serbărilor împreunate cu marile aniver
sări ale anului în curs, ce trebuie întîmpinate şi 
subliniate după cuviinţă, precum şi despre vizita 
pe care Arhipăstorul nostru a făcut-o, în zilele 
de 28—30 ianuarie a. c., Sf. Episcopii a Cluju
lui, Institutului Teologic Protestant din Cluj şi 
Seminarului Teologic, cu prilejul Sf. Trei Ierahi,
patronul şcolii noastre teologice din Cluj etc.

*
— Duminică, 18 februarie 1968, în cadrul Sf. 

Liturghii de la Catedrala noastră mitropolitană, 
a predicat P. C. prof. pens. M. Neagu. Semna
lăm acest lucru, deoarece P. C. Sa a trecut de 
viîrsta de 80 de ani, avînd 54 de ani de preoţie 
activă, între care preot la unele parohii, duhov
nic la Institutul Teologic din Sibiu, protopop al 
Sibiului etc.

Pentru această îndelungată activitate biseri
cească, P. C. Sa a fost felicitat public, prinlr-un 
act semnat de I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae 
şi citit de P. C. prof. C. Sîrbu.

P rim a  încercarere de re în tre 
g ire bisericeasca....

(Urm are dm  pag. 1)

episcop dintre preoţii lor, rezultă că acest plan 
a fost abandonat cu totul.

Cauza insuccesului se reduce la: piedicile nuse 
de duşmanii neamului nostru, care nu aveau nici 
un interes să vadă pe români uniţi şi întăriţi.

Cu toate că încercarea de la 1798 n-a dat re
zultate, a rămas persistentă în multe suflete do
rinţa vie ca toţi românii să fie iarăşi sub cupola 
Bisericii străbune. De aceea, cind — în 1948 — 
au fost date condiţiile favorabile, era firesc ca 
reîntregirea Bisericii strămoşeşti din Transilva
nia să se facă în mod spontan, neted, ca un act 
aşteptat de masa credincioşilor. C. Sîrbu
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Vizitaţii canonice în
protopopiatul Braşov

Intre 13—17 ianuarie a.c., înalt Prea Sfinţitul 
nostru Mitropolit Dr. Nicolae Mladin a cercetat 
o serie de parohii din Braşov şi Ímprejürimi.

înalt Prea Sfinţia Sa a fost însoţit de P. C. 
vicar arhiepiscopesc Traian Belaşcu şi de P. C. 
arhidiacon Iosif Bolog.

La Braşov, înaltul nostru Arhipăstor a fost 
întîmpinat de P. C. prot. Dr. Vasile Coman — 
protopop al Braşovului, aceste vizitaţii canonice 
desfăşurîndu-se după următorul program:

Sîmbătă, 13 ianuarie a.c., orele 18, în biserica 
din parohia Braşov-Tractorul s-a slujit vecernia 
în cadrul căreia au vorbit: C. pr. Dîrjan — pa
rohul locului, P. C. prot. V. Coman, P. C. vicar 
Tr. Belaşcu, iar la sfîrşit I. P. S. Mitropolit 
Nicolae, care a rostit un părintesc cuvînt de 
învăţătură, lăudînd dragostea şi jertfelnicia cre
dincioşilor acestei parohii, care îşi zidesc un 
măreţ locaş de închinare, sfătuindu-i să nu-şi 
împuţineze nici în viitor rîvna pentru cele sfinte, 
aducîndu-şi totodată contribuţia ca patria noas
tră să progreseze pe cele mai înalte culmi.

Duminică, 14 ianuarie a.c., orele 9,30 înalt 
Prea Sfinţitul nostru Mitropolit Nicolae, înconju
rat de un sobor de preoţi şi diaconi, a slujit Si. 
Liturghie arhierească în biserica Sf. Nicolae din 
Braşov-Schei.

Cu acest prilej I. P. S. Sa a hirotesit întru 
protopop stavrofor pe P. C. prot. Dr. Iuliu Işa 
şi pe C. pr. Ştefan Tascianu — preoţi slujitori la 
această sf. biserică.

Predica zilei a rostit-o P. C. prot. V. Coman, 
care a vorbit credincioşilor despre recunoştinţa 
ce se cuvine să o avem pentru binefacerile pe 
care Dumnezeu le revarsă asupra noastră.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, P. C. prot. stavr. 
I. Işa a mulţumit I. P. S. Sale pentru că a bine
voit să-i cerceteze şi să se roage împreună cu ei 
şi pentru ridicarea slujitorilor acestei biserici la 
o irtai înaltă vrednicie.

P. C. vicar Tr. Belaşcu a vorbit credincioşilor 
despre Sf. Liturghie şi roadele ei.

înalt Prea Sfinţitul nostru Mitropolit Nicolae 
a adresat credincioşilor un călduros cuvînt de 
învăţătură, în care, euocind strădaniile înainta
şilor noştri, a făcut părintesc îndemn pentru a ne 
arăta şi noi urmaşi vrednici de moştenirea bise
ricească şi românească ce ne-au transmis-o.

Astăzi, cînd visul nostru de veacuri s-a reali
zat, cînd avem o ţară liberă şi o Biserică româ
nească ce cuprinde pe toţi fiii ei de aceeaşi lim
bă, avem datoria să ţinem strîns la credinţa 
noastră strămoşească, să preamărim pe Dum
nezeu şi să ne străduim ca în viaţa noastră să 
domnească pacea şi buna înţelegere, dragostea 
şi înfrăţirea cu toţi oamenii.

Dumnezeu să ne bunecuvînteze şi să ne ajute 
ca prin faptele noastre să se preamărească nu
mele Lui — a spus în încheiere înalt Prea Sfin
ţia Sa.

Tot în aceeaşi zi, seara la ora 18, în biserica 
Buna-Vestire din Braşov, înalt Prea Sfinţitul 
nostru Mitropolit a participat la slujba vecerniei 
săvîrşită de un sobor de preoţi, în frunte cu 
P. C. vicar Tr. Belaşcu şi cu care prileji I. P. S. 
Sa a hirotesit întru protopop stavrofor pe P. C. 
prot. loan Florea — parohul locului, şi pe P. C. 
prot. Aurel Anghel — Braşov-Blumăna I.

La sfîrşitul vecerniei, păr. prot. stavr. I. Florea, 
adresîndu-se I. P. S. Mitropolit Nicolae, a mul
ţumit călduros pentru deosebita bucurie pe care 
a prilejuit-o tuturor credincioşilor acestei parohii 
în frunte cu .preotul lor, care cu toată recunoş
tinţa mulţumeşte şi pentru ridicarea la o mai 
înaltă demnitate.

Cuvînt de învăţătură au rostit apoi: P. C. prot. 
V. Coman — despre treptele desăvîrşirii morale 
pînă Ia asemănarea cu Iisus Hristos, şi P. C.

vicar Tr. Belaşcu despre Preacurata Fecioară 
Maria.

înalt Prea Sfinţitul nostru Mitropolit a vorbii 
credincioşilor despre rolul Bisericii strămoşeşti 
în viaţa neamului nostru şi face stăruitor îndemn 
ca noi cei de astăzi, să umblăm pe căile uni
tăţii şi înfrâţiăii, luptînd şi muncind cu toate 
puterile pentru ca numele ţării noastre să stră
lucească în toate colţurile pămîntului.

Rog pe Bunul Dumnezeu să reverse darurile 
Sale peste voi, peste viaţa şi familiile voastre, să 
facă belşugul mai înfloritor şi viaţa mai plină 
de bunătate — a spus în încheiere înalt Prea 
Sfinţia Sa.

Luni, 15 ianuarie a.c., înalt Prea Sfinţitul nos
tru Mitropolit a cercetat bisericile din parohiile: 
Braşov-Cetate, Braşov-Sf. Treime (grecească). 
Braşov-Vechi, Braşov-Blumăna I, Braşov- Blu- 
măna II, Noua, iar la urmă Baciu-Săcele, unde, 
seara la orele 18, în prezenţa unei mulţimi de 
credincioşi, înalt Prea Sfinţia Sa a asistat la 
slujba vecerniei săvîrşită de un sobor de preoţi.

C. pr. Victor Marian — parohul locului, a 
rostit un cuvînt de recunoştinţă adresat înaltului 
nostru Arhipăstor.

P. C. prot. V. Coman a vorbit apoi despre 
dragostea creştină şi roadele ei, iar P. C. vicar 
Tr. Belaşcu — despre iertare.

înalt Prea Sfinţitul nostru Mitropolit a cuvîn- 
tat despre purtarea de grijă a lui Dumnezeu pe 
care ne-o arată în timpul vieţii noastre. Toată 
istoria poporului nostru este plină de fapte care 
mărturisesc despre puterea ocrotitoare a lui Dum
nezeu asupra sa.

în  viaţa noastră de astăzi dragostea lui Dum
nezeu pentru noi se arată prin creşterea noastră 
în dragoste, în cinste, în muncă, în fericire, spre 
o stare de desăvîrşire etc.

Marţi, 16 ianuarie a.c., înaltul nostru Arhi
păstor a continuat programul vizitaţiilor cano
nice în parohiile: Braşov-Dîrste, Satulung-Sf. 
Adormire, Cernatu I, Cernatu II, Turcheş ÎI, 
Satulung-Sf. Arhangheli şi Turcheş I.

Miercuri, 17 ianuarie a.c., au mai fost cerce
tate bisericile din parohiile Codlea I şi III cu 
care s-a şi încheiat vizitaţia canonică din proto
popiatul Braşov. Aceste vizitaţii canonice n-au 
însemnat, după cum: am văzut, numai nişte în-' 
tîlniri festive oarecum, ci luare directă de con
tact, cu viaţa şi problemele fiecărei parohii. De 
aceea, în toate cele 20 de parohii vizitate, în 
intervalul de numai patru zile, înalt Prea Sfin
ţitul nostru Mitropolit Nicolae a dat sfaturi în
ţelepte, semănînd în suflete învăţătura Evanghe
liei lui Hristos şi dragostea de patrie şi virtu
ţile neamului.

Arhidiacon I. Bolog

f  Preotul Tatu Constantin
In ziua de 23.XII.1967 a adormit în Domnul 

venerabilul preot pensionar Tatu Constantin de 
la parohia Sîngătin, protopopiatul Sebeş, după 
o suferinţă care l-a ţinut mai mult timp la pat.

Prohodul a fost săvîrşit de un sobor de preoţi, 
colegi şi vecini în pastoraţie cu adormitul, în 
biserica în care a slujit în ultimul timp. In nu
mele P. C. prot. al Sebeşului, a vorbit C. pr. Nea- 
goe Romulus din Apóidul de Jos. A vorbit apoi 
C. părinte Gheorghe Bădilă actualul preot al 
Sîngătinului, care a evocat viaţa adormitului pr. 
C. Tatu, făcînd o legătură între moartea sa în- 
tîmplată în preajma Crăciunului şi marele eveni
ment al Naşterii Domnului.

După sfînta slujbă, preoţii, cîntăreţii şi credin 
cioşii au condus pe răposatul pr. C. Tatu în cimi
tirul parohial, unde a fost depus în nădejdea 
învierii de obşte.

Dumnezeu să-l odihnească în lăcaşul Său cel 
sfînt.

Preot Oh. B.

Din învăţăturile lui Evagrie Monahul
(Urm are din pag. 2)

te cu frică, cu cutremur, cu osteneală, cu înfrî- 
nare şi cu priveghere.

In capetele „Despre deosebirea patimilor şi 
a gîndurilor“, Evagrie afirmă că patimile cele 
mai generale sínt: lăcomia pîntecelui, iubirea de 
argint şi iubirea de slavă. Acestea sínt pricini 
ale tuturor celorlalte patimi. Acest adevăr este 
lămurit în felul următor: „Este cu neputinţă să 
cadă cineva în mîinile desfrînării, dacă n-a fost 
doborît întîi de lăcomia pîntecelui, iar mînia nu 
tulbură pe cel ce nu luptă pentru mîncări, sau 
bani sau slavă“.

Mai departe se spune că lucrurile care aprind 
în mintea noastră mînia şi pofta împotriva firii 
sínt din uneltirea vrăjmaşului mîntuirii noastre, 
şi că, după lucrurile care ne vin în minte, în le
gătură cu patimile ce se nasc în sufletul nostru, 
putem cunoaşte care patimă anume ne stăpî- 
neşte: iubirea de slavă, iubirea de argint, mînia, 
pofta etc.

Ca să putem alunga de la noi amintirile pă
timaşe, trebuie să alungăm pofta şi mînia — pe 
cea dintîi prin nevoinţe, iar pe cea de a doua, 
cu îndelungă răbdarea, cu nepomenirea de rău 
şi cu lucrarea faptelor bune. Ele trebuiesc înlă
turate din fiinţa noastră cu toată hotărîrea, căci 
„dintr-aceste două patimi (mînia şi pofta) se 
ţes mai toate gîndurile diavoleşti, care duc min
tea la primejdie şi pierzanie. In lupta noastră 
să avem grijă de a nu face ceva împotriva pa
timilor cu gîndul slavei deşarte, adică pentru a 
fi văzuţi şi lăudaţi de oameni, ci să facem totul 
pentru a ne mîntui şi pentru a se slăvi Dum
nezeu, prin a cărui putere avem biruinţa asupra 
patimilor celor stricătoare de suflet. Aşa ne în
vaţă Mîntuitorul nostru, vorbind despre miloste
nie, despre rugăciune şi despre post (Matei 6,
1 — 18).

Avîndu-se în vedere însemnătatea pe care o 
au gîndyrile în viaţa sufletească, se stăruie pen
tru statornicirea în gîndurile cele bune şi pen
tru înlăturarea oricăror gînduri care ar încerca 
să zădărnicească gîndul şi lucrul cel bun pe care 
îil începe omul.

Tot cu atîta putere şi stăruinţă, mai trebuiesc 
înlăturate şi gîndurile cele fără rost, gîndurile 
neorganizate şi întîmplătoare, ca unele ce reţin 
mintea de la cunoştinţa lui Dumnezeu şi de la 
rînduiala virtuţii, risipind puterile sufletului în 
cugete nefolositoare.

■ Se mai arată că deopotrivă de primejdioasă 
pentru viaţa noastră trupească şi sufletească 
este şi întristarea cea peste măsură, care iro
seşte puterile sufletului şi usucă oasele, adică 
pierde vlaga fiinţei noastre şi ne depărtează din 
suflet mulţumirea firească a vieţii. Pentru astfel 
de motive, trebuie să înlăturăm din sufletul nos
tru şi patima întristării.

Fiind cu luare aminte la cele ce le-am adus 
înaintea cunoştinţei noastre, din învăţăturile lui 
Evagrie Monahul, ştim că este de trebuinţă a 
ne feri de înrîuririle cele rele şi a sta în preaj
ma oamenilor virtuoşi, care pot să ne ajute în 
lucrarea de înlăturare a patimilor, mai ales în 
înlăturarea iubirii de slavă, iubirii de avere şi 
iubirii de plăcere. De asemenea este de trebuinţă 
să nu uităm noi înşine postul, rugăciunea si 
faptele bune, prin care se zideşte omul cel nou: 
apoi să urîm răutatea, susţinută de poftă şi mi 
nie, să ne ferim de nesimţire şi de întristare, 
ajutîndu-ne la toate aceste silinţe de îmbunătă
ţire cu liniştirea, cu lucrul mîinilor şi cu luarea 
aminte la gînduri, izgonindu-le pe cele rele şi 
primindu-le pe cele bune. Toate acestea să le 
facem în duh de smerenie şi cu rugăciune către 
Dumnezeu. feroci. Teofil Părăianu
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